
Безперечно, джерело найвищих спортивних здобутків 
– дитячий і юнацький спорт. Від його стану залежать май-
бутні успіхи, поява нових лідерів і чемпіонів. А сьогодні, як 
ніколи, відчувається потреба в оновленні «фігур» на вітчиз-
няній «шахівниці». Два попередні десятиліття українські 
гросмейстери посідали провідні позиції у світових шахах, 
поступаючись за кількістю командних та особистих пере-
мог тільки росіянам. Раптово, по суті, за останні місяці ситу-
ація різко змінилася. Уперше за багато років до чільної де-
сятки рейтинг-листа ФІДЕ не потрапив жодний представ-
ник України. Щойно втративши жіночу шахову корону, ми 
й у чоловічих шахах спостерігаємо регрес: жоден із наших 
гравців не пройшов відбір до наступного чемпіонату світу. 

 Важко розраховувати, що й у командних змаганнях 
ми втримаємося на досягнутих рубежах. Найбільших успі-
хів наприкінці минулого та на початку нинішнього століття 
наша збірна досягла завдяки передовсім потужній грі її лі-
дера Василя Іванчука й оновленню складу команди моло-
дими талановитими гравцями – Русланом Пономарьовим 
і Сергієм Карякіним, яких уперше включили у збірну в дуже 
юному віці – відповідно у 15 і 13 років. Але саме вони разом 
із лідером зазвичай робили найбільший внесок у команд-
ні перемоги. Та ось уже понад четверть століття незмінним 
першим номером українських шахістів залишається Іван-
чук, а Карякіна, певно єдиного гросмейстера, який міг би 
перебрати на себе й гідно продовжити таку місію лідера, 
кілька років тому переманили до Росії. Проблематично ни-
ні й забезпечити своєчасне оновлення збірної – серед мо-
лоді вже стало важко знайти відповідні кандидатури.

Так дався взнаки багаторічний відплив «шахового 
мозку». Ось тут ми попереду всієї планети. Про масштаби 
цього явища свідчить сумний рекорд: за даними спортив-
ної преси, вихованці української шахової школи впро-
довж останніх двох десятиліть грали за національні збірні 
25 країн – від сусідів (Угорщина, Росія) до США, Канади 
та Австралії. Втрачаємо й тренерів. Колишній головний 
тренер української збірної гросмейстер Володимир Тук-
маков узявся готувати команду Азербайджану, а Воло-
димир Грабінський, один із наших найкращих тренерів 
юних шахістів, також знайшов роботу за кордоном. 

Зрозуміло, що до такої ситуації призвело мізерне фі-
нансування вітчизняних шахів, особливо дитячих, які за-
галом тримаються на ентузіазмі тренерів і батьківських 
коштах. Чи можливо щось змінити в умовах економічної 
кризи? Наш власний досвід доводить: можливо. Скажімо, 
в середині 90-х років минулого століття, коли економічна 
ситуація в країні була найгіршою, зовсім юний Руслан По-
номарьов отримав усі необхідні умови для творчого зрос-
тання. Це чи не перший приклад, коли український шахіст 
мав істотну й системну спонсорську підтримку. А почалося 

все з випадкової зустрічі в літаку з президентом кондитер-
ської компанії АВК Володимиром Авраменком, якого Рус-
лан й досі із вдячністю згадує в численних інтерв’ю. 

У ті ж часи потужно підтримала юних шахістів доне-
цька компанія ДАНКО. Була знайдена, можливо, най-
прийнятніша для того періоду форма їхньої підготовки. 
З усієї України звезли до Краматорська талановитих ді-
тей. У створеному таким чином шаховому середовищі з 
необхідним матеріальним забезпеченням вони зроста-
ли напрочуд швидко. Вихованці Краматорської шахової 
школи встановили стільки молодіжних рекордів, скіль-
ки не має за всю історію не тільки якась інша школа, а й 
жодна країна. Ледве досягши 14-річного віку, Понома-
рьов став наймолодшим гросмейстером за історію древ-
ньої гри. Згодом цей рекорд оновив 12-річний Карякін 
(до речі, за десять років побити його ще нікому не вда-
лося). Також не перевершені й досі досягнення Катери-
ни Лагно, яка у 13 років стала наймолодшим гросмейсте-
ром серед жінок, а в 15 років виборола звання чемпіонки 
Європи. Залишаються недосяжними й рекорди Понома-
рьова, який у 15 років був наймолодшим учасником сві-
тової першості, а у 18 років став чемпіоном світу ФІДЕ.

Та попри такий колосальний ефект від шахових ін-
вестицій надалі вони зійшли нанівець, і нині наші юні та-
ланти не мають ні державної підтримки, ні спонсорської 
допомоги. Щоправда, резонансні заходи й акції відбу-
ваються: минулого року встановлено День шахів Укра-
їни, парламент схвалив концепцію Загальнодержавної 
цільової програми розвитку шахів «Інтелект нації» на 
2013–2020 роки, почав діяти Всеукраїнський благодій-
ний фонд «Дитячі шахи»… Парадоксально, але після цьо-
го водночас із втратою позицій у дорослих шахах різко 
погіршилися й результати виступів юніорів на міжнарод-
ній арені. Про це свідчать підсумки чемпіонату Європи, 
який недавно закінчився в Будві (Чорногорія).

Майже 1100 юних шахістів і шахісток із 46 країн зма-
галися в шести вікових категоріях: до 8, 10, 12, 14, 16 та 
18 років. У складі української делегації – 21 шахіст. Для 
такої країни, як наша, це вочевидь мало. Наприклад, 
Польща і навіть Словенія з 2-мільйонним населенням 
відрядили на змагання вдвічі більше гравців. Переви-
щували нас чисельністю десанти з Грузії, Вірменії, Азер-
байджану, хоча в них значно більші витрати на дорогу. 
Чому важливо делегувати більше гравців на континен-
тальну і світову першості. Це не тільки підвищує шанси 
на здобуття медалей, такі виступи – хороша школа для 
наших талановитих юних шахістів, які мають дуже неве-
ликий вибір змагань високого рівня. 

 Росія делегувала в Будву понад 150 шахістів. До то-
го ж за програмою «Шахові надії», яку щедро підтри-

Олександр МАЛІЄНКО,
кандидат у майстри спорту з шахів

Після одного з тріумфів нашої національної збірної команди 
президент Федерації шахів України Віктор Капустін влучно 
порівняв її з верхівкою цілої піраміди. Там, угорі, відбувається 
своєрідний заключний іспит багаторічної підготовки гравців, 
індивідуальної майстерності, командної стратегії; там – лаври 
чемпіонів, блиск медалей найпрестижніших змагань… А що в 
основі піраміди? Про що потрібно дбати, щоб вона не 
завалилася, щоб зберігалися умови для появи нових шахових 
зірок і можливості для їхнього сходження на шаховий олімп?
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мує одна з потужних російських компаній, перспективні 
юні шахісти забезпечені стипендіями й для всіх учасників 
першості проведено тренувальні збори. Тож росіяни й 
домінували в турнірі. Наприклад, після четвертого туру, 
коли в таблиці починає вимальовуватися справжнє спів-
відношення сил, у перших п’ятірках лідерів налічувалося 
23 російські гравці – це більше, ніж усіх наших учасни-
ків. І вперше за столиками лідерів усіх вікових категорій 
не майорів жодний український прапорець.

Торік на чемпіонаті Європи в Празі російські шахіс-
ти здобули 10 медалей, серед яких 5 золотих. Ми мали 
другий результат: 1 золота, 1 срібна та 2 бронзові меда-
лі. А раніше ми могли ще й конкурувати з росіянами за 
найкращий загальний показник і навіть випереджати їх. 
Тепер же лише в одній віковій категорії (до 12 років), де 
виступали киянин Кірілл Шевченко, Віктор Матвіїшен 
з Вінниці і луганчанин Артур Янічкін перед фінішем на-
ші гравці зберігали шанси на призові місця. Матвіїшену 
єдиному вдалося вдало зіграти заключні партії: він на-
брав у дев’яти турах 7,5 очка і, випередивши за додатко-
вими показниками росіянина Андрія Єсипенка, здобув 
золоту медаль. Ця єдина нагорода в класичних шахах 
– загалом невтішний здобуток, адже представники аж 
семи країн випередили нас за кількістю медалей. Особ-
ливо вражає перевага росіян, котрі взяли 15 медалей, із 
яких 5 золотих.

Колись саме «український шаховий прорив» на межі сто-
літь спонукав росіян до того, щоб приділити якомога більше 
уваги дитячим шахам, належно потурбуватися про розвиток 
талановитих юних шахістів. Тепер наша черга: чи зможемо ми 
відповісти тим самим?

Шаховий конкурс «Королева»

Триває конкурс з 
розв’язання 
шахових 
композицій, який 
проводять редакція 
парламентського 
журналу «Віче» та 
перша українська 
чемпіонка світу
Анна Ушеніна 
(умови конкурсу –  
у «Віче» № 5
за 2013 рік).
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Мат за три ходи

За правильне розв’язання кожної позиції 
(потрібно вказати основні варіанти етюду і задачі) 
учасникам нараховується по три бали. Відповіді 
надсилайте до 15 грудня ц. р. поштою чи факсом або 
на вказані електронні адреси.

 

04053, Київ-53, пров. Несторівський, 4; Факс: (044) 235-79-58;
E-mail: mail@viche.info; mal64@i.ua

Всесвітній день чоловіків
2 листопада – День чоловіків. Він традиційно відзнача-

ється першої суботи листопада. Ініціативу колишнього пре-
зидента СРСР Михайла Горбачова підтримали Віденський 
магістрат, відділення ООН та низка інших міжнародних 
організацій. Тож, шановні жіночки, коли ви вважаєте, що 
підвищену увагу до сильної половини людства варто вияв-
ляти не раніше, ніж 23 лютого, ви помиляєтеся, є й інша гідна 
дата. 

Цікаво, що є ще й Міжнародний чоловічий день 
(International Men's Day). Уперше його святкували 1999-го в 
Республіці Тринідад і Тобаго, а тепер відзначають щорічно 19 
листопада. Відтоді мають привід одержати вітання чоловіки 
США, Великої Британії, Ямайки, Австралії, Індії, Сінгапуру, 
Мальти і ПАР.

На жаль, справжніх чоловіків стає дедалі менше. 
Більшість жителів України (65% ) вважає, що в українсько-
му суспільстві відчувається гострий дефіцит «справжніх 
чоловіків». 63% переконані, що поведінка сучасних україн-
ців стала менш мужньою, а 54% певні, що роль чоловіків у 
сім'ї значно знизилася, вони заробляють менше, ніж дружи-
ни, і не приймають важливих рішень.

Згідно з даними опитування, проведеного однією відо-
мою компанією, у сучасному українському суспільстві, на 
думку громадян, переважають два типи чоловіків. Перші – 
орієнтовані на сім'ю, вони дотримуються більш традиційних 
поглядів на гендерні ролі, і прагнуть до кар'єрного зростання 
(на думку 28% опитаних). Другі живуть сьогоднішнім днем, 
уникають будь-яких зобов'язань, воліють жити весело, 
ретельно доглядають за собою (на думку 27% опитаних). 
Висновки робіть самі.

Доречним буде нагадати, що Міжнародний жіночий 
день незмінно відзначається 8 березня.
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